

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVII. -- Número 5.887

Suscripción En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . » 5'00
Extranjero, si año . . . » 50'00

MAHÓN, MIÉRCOLES 20 DICIEMBRE 1922

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. — Teléfono 166

LAS RESPONSABILIDADES

Discurso de D. Alejandro Lerroux

Pronunciado en Valencia el día 17 del corriente

En la Casa Lonja

El mitin comenzó a las once en punto en la Casa Lonja, en donde se apilaba una muchedumbre immense, hasta el extremo de que quedaron ante las puertas, fuera, en la calle, más de dos mil personas.

En el estrado, en el que había un retrato del señor Lerroux, rodeado de las banderas española y republicana, tembló asiento, además del ilustre orador, todos los diputados a Cortes republicanas y todas las representaciones de distintos puntos de España.

Después de breves palabras de saludo al pueblo y de presentación del señor Lerroux, dichas con gran elección por el diputado a Cortes por Valencia, señor Azzati, se puso en pie, en medio de grandes aplausos, el jefe republicano.

Me aquí el texto taquigráfico de su oración:

La gravedad del momento

Ciudadanos: El desino me deparó en el curso de la vida numerosos momentos de intensa emoción, en que el estado del espíritu era estremo para la emisión del pensamiento; pero no os diré exageración alguna si os afirmo que ese en ninguna ocasión como en la presente, aun habiendo sido tales tantas y tan graves, sentí sobre mi conciencia el peso de las responsabilidades y la gravedad del momento.

No es solamente la hora histórica que atravesamos, no es solamente aquellos recuerdos que renuevan dulces emociones o emociones borrascas de los tiempos pasados, en que se entregó mi actividad al servicio de la causa de movimientos intentados y fracasados e de índole revolucionaria; es que en la hora presente parece en centrarme en aquella situación semejante a la del hijo mayor en una familia cuando asiste en la hora de la agonía a los últimos momentos del padre y va a asumir la responsabilidad de dirigir a aquellos menores cuyo heredero, cuya presente, cuya vida entera le ven a ser entregadas para la tutela. No penséis que hay jactancia en estas palabras.

Así, más por sentimiento que por pensamiento, por instinto que por resonada convicción, vengo yo desde hace mucho tiempo, diciendo que voy a gobernar; y lo he repetido con más frecuencia acaso, de lo prudente y debido, porque necesitaba que sobre la representación de la democracia republicana la opinión española fijase su atención a fin de conquistar aquella margen de autoridad y de crédito sin las cuales la palabra del hombre público, no es más que en el vacío.

Del Parlamento a la calle

En los momentos presentes, para fortuna de la democracia, unida en un común pensamiento, sintiendo la firmeza al unísono, la representación parlamentaria en su nombre adoptó el acuerdo, recientemente, de que aquella intervención que no pudo

tener lugar en el Congreso y en el debate llamado de las responsabilidades, siguiendo la misma trayectoria que el propio asunto, salió del parlamento a la calle que muchas veces ha sido la tribuna popular, o consecuencia de movimientos iniciados en el parlamento e iniciaciones que desaparecieron en el cumplimiento de su deber formalizadas con más altas repercusiones en la tribuna parlamentaria, los hombres representativos debidamente autorizados por el voto popular y es indispensable que, como privilegio al discursar que yo presumiré aquí, y que yo debí presumir en el Congreso, yo vaya a decir cuál era en aquellos momentos mi posición para que no le quede a la crítica, fuera de su derecho a verlo todo mal, cuando se trata del adversario, fundamento de razón en que basar acusaciones suspendiendo que, maliciosamente, la representación del partido republicano hundió la representación en aquel debate, para dejar en la penumbra, en la obscuridad, en la incertidumbre el criterio que surgió espontáneamente y que no necesita más que el verbo de la conciencia de la misma democracia. (Muy bien.)

Había yo solicitado para mí un puesto en la comisión que hubo de ser designada y que lo fué para estudiar el expediente Picasso. Y tuve, en efecto, esa representación y apoyos, por acuerdo en la comisión tomada, llegó a manos de cada uno de sus veinte el extracto primero, y después íntegramente, la copia del expediente Picasso, cuando ya advertí yo que el hombre que tiene esa representación como la mía, el que no está adscrito a un partido de los que han gobernado y que está en luros para gobernar y que está gobernando, no pedía el menor aviso ni realizar una obra de fiscalización enmarcada en el mareo que nos trazaba aquel farraje de papeles donde venían episodios conmovedores, acusaciones tremendas, demostraciones inconfundibles de grave responsabilidad, que por altos que fueran delante de aquellos que en la conciencia de todos, tienen una representación personal y un nombre para los miserables y subalternos.

Y que el consagrarse seducido por un espíritu inquisitivo que casi pudiera decirse inquisitorial a la acusación de los permanentes era incurir prebatemente en el desastre capital que no me atrevo a decir que se haya buscado maliciosamente, aunque así parece resultar muchas veces, cuando se contempla el curso de los acontecimientos. (Viva Alejandro Lerroux.)

Las acusaciones serán claras y concretas

No quise incurrir en los defectos que no me atrevo a decir voluntariamente buscados, pero posibles, y en los que han caído muchos hombres de buena fe, de irme detrás del detalle para dejar de apreciar las responsabilidades del conjunto. Y entonces entiendo que hechos extraordinarios,

con el de verdugo, y yo no vengo a ser verdugo; yo vengo a ser fiscal. Y para ser justo, tan justo como humanamente puede serlo un espíritu, que por independiente que parezca o que sea, está sujeto a influencias humanas, habrá de consentirme que puesto que lo que hacemos en trasladar la tribuna parlamentaria a la tribuna popular, es hacer aquí de la propia manera que hablaría en el Congreso. No solamente porque lo merecemos y es lo que debemos, en debido respeto a vuestra representación, no sólo a la del pueblo de Valencia que con tanto esfuerzo conquistó una de las primicias más altas en las iniciativas de la democracia republicana sino porque con vuestros veinticinco diputados a la Cámara, la permanente juventud de mi espíritu, me dice constantemente cuánto tengo necesidad de aprender de los hombres y de las cosas. Y, además, de la influencia de una táctica que cada semanalmente suele tener de suyo, cuando en la vida pública actúa, en funciones de responsabilidades de director, me aconsejaba el esperar a escuchar la palabra acusadora, el análisis fiscal, que otros hombres hicieron de ese expediente, de esa acumulación de cargos, de esa documentación que se ponía delante de nuestros ojos, cercenada en determinados momentos por conveniencias de orden político en cuya crítica y análisis me guarda bien de entrar.

Y así dejé que hablase la representación de la extrema izquierda o de izquierda paralela a la nuestra, pero de otro carácter, y así dejé que hablases los hombres representativos de los partidos que han gobernado y que iban a gobernar, y cuando, en la inmediatez de que ya no faltaban otros representantes de fuerzas, por su ponderación e influencia en la vida pública, apreciables o estimables, llegado el momento, yo me dispuse a la intervención, intervención, precisamente reconocerle, grave y difícil, pero también importante, no por la representación personal, aunque no sea digna de desconsideración que no la toleraría el que la ostenta, sino por lo que detrás de él tiene y por lo que representa. Que con todo mi meditación, yo soy hombre de realidades y no desmerezco ese movimiento ascendente de la emoción de los muchos duros, difuso en la masa social, que cuando piense en mí o en mi nombre, no sé si por análisis absoluto de un valor real o por comparación, dejé establecido en la conciencia nacional la afirmación de que yo puedo ser una solución para el perverz, y así creyéndome yo, lo digo sinceramente, inferior a esa misión que el destino me impone, como soy hombre acostumbrado a aceptar las responsabilidades que le depara el destino, desde entonces acepté la mía, la había aceptado desde mucho tiempo, y aquí estoy para responder a los dictados de esa opinión pública que es para mí que sea el acusador fiscal y qué señale clara y concretamente donde están las responsabilidades y dónde están los culpables. (Grandes aplausos y gritos subversivos.)

La soberanía de la Democracia

Pero, amigos míos, frecuentemente suele confundirse el papel de fiscal

como citas meramente históricas, establezcamos los hechos y premisas de donde se han de derivar las consecuencias.

De 1893 hasta nuestros días

En 1893, con el pretexto del establecimiento de una fortaleza en la boca de Melilla, próxima, muy próxima a sus murallas, estalló allí un conflicto; y fué necesario, improvisadamente, enviar allí tropas, material de guerra, jefes y oficiales que naturalmente, iban mandados por el gobierno, a realizar—es de suponer, plácidamente pensando—un plan político y un plan militar. ¿Qué ocurrió allí? Un hecho simbólico, de carácter trágico, que aún se ha definido la historia, si fué un suicidio o si fué una muerte, como tantos otros accidentes de la guerra.

Un general murió a las puertas del castillo de Gaberis las Altas, en una lucha con los rifleros, casi a las puertas mismas del mantelete de Melilla.

Y hay que suponer que este general, rodeado por su propia conciencia, llena de remordimientos, sucumbió con las propias armas que, en comercio criminal de contrabando, bajo su protección y con participaciones en el lucro, se hacía con el enemigo en el Rif.

Y ocurrió después que, aunque vencidos nosotros, fuimos a la costa, que no pudo sellarse delante del mundo entero, todas las deficiencias de nuestra diplomacia, todas las fallas de nuestra política, todas las ausencias de un material de guerra bien preparado y organizado y toda la inexistencia de caudillos militares que con conocimiento del terreno, de su terreno en el que teníamos pese a ello real desde hacía siglos, hubiese dirigido aquellas fuerzas al cumplimiento efectivo de su deber.

Y aquello que debía haber sido para las instituciones rectoras del país y para sus hombres, avisó que les invitara el estudio de la situación, no fué sino lección dada al extranjero, para que todos aquellas almas en las que alentaban las rebelidas contra nuestra dominación en nuestras antiguas colonias, se dispusiesen de nuevo a luchar para la emancipación.

Y, en efecto, cinco años después de la guerra que muy luego del desastre referido, se encendía en los campos de Cuba, estallaba en los Estados Unidos, donde el imperialismo todavía no había surgido poderoso, donde no había ni el deseo, ni la esperanza de una guerra, y cimóse la mayor de las ignominias, en el mayor de los errores, y gracias a que hubo aquellos hombres valerosos, llenos de abnegación y de heroísmo, que ejemplares hubieran tenido en el tema de la paz para decir todo lo que sabían delante de su país, que se hubieron con tanta gloria ineficaz e infecunda en las aguas de Cavite y en Santiago de Cuba, con las escuadras representativas de nuestro humilde poder. Y perdieron Puerto Rico, Cuba y Filipinas; y perdieron mucho más que ese imperio colonial, perdieron el rango, el prestigio, la gloria, bajo cuyas aureolas se ocultaban tantas lacerías de nuestra impotencia, de nuestro estado social y de nuestro estado político, a cuyo amparo, tal vez, un estadista más patriota que servil de la monarquía, hubiera podido intentar la obra de nuestra regeneración.

Y entonces, señores, había en España un presupuesto de poco más de setecientos millones de pesetas, sin déficit, con un pequeño superávit; y

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera

LA LIBERTAD

con extensa y brillante información

Se vende en la TIPOGRAFIA MAHONESA calle Nueva

Pedido a nuestro vendedor



Indicador de Direcciones

SOMERERIA de Francisco Vives—Fin de temporada rebaja de precios, calle y Plaza Arravaleta número 2.

CAFES testados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se sirven a diario en el comercio de José Riudavets, plaza Menor 15 y Norte 1, Mahón.

ACEITES de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca Joaquín Regla de Barcelona.—Véndense en la Plaza del Cau, un esquin a Norte, Mahón, comercio de José Riudavets

LIBROS NECESARIOS
para triunfar en la lucha por la vida

OBRAS DEL DOCTOR MARDEN

Estos libros no sustituyen principios que combaten ninguna idea política ni religiosa.

¡Siempre adelante!

colección de anécdotas y ejemplos que encamina la voluntad del joven hacia el ideal de la vida intensa

II. Abrirse paso.

Confirmación demostrada del criterio sostenido en primer volumen. Contiene además el interesante ensayo LA FUERZA DE LA VOLUNTAD.

Cada tomo, 4 estás. en rústica. — Encuadrado, 5 ptas.

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

LECTURAS

Gran servicio de libros. Las obras de mayor aceptación.

: Gómez Carrillo : José Francés : Guido da Verona : Felipe Trigo : José M. Carretero (El Caballero Audaz) Blasco Ibáñez : Otros autores conocidos

Véndense en la Tipografía Mahonesa calle Nueva.

LA FEMME CHIC

Se ha recibido el número correspondiente a Diciembre de esta preciosa revista de modas.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Abd-el-Krim y los prisioneros

Relato completo del reportaje sensacional llevado a cabo por LUIS DE OTEYZA

La probable paz de Marruecos ha puesto nuevamente de actualidad la trágica, pero interesante figura de

Abd-el-Krim

Compre usted este interesante libro; uno de los mayores éxitos editoriales que se conocen. 250 páginas con fotografías inéditas, 4 pesetas. Véndese en esta ciudad en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

FORD EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

PRECIOS FRANCO PALMA DE MALLORCA

	Pesetas
Turismo sin arranque, 5 pasajeros	3.875
Turismo con arranque y ruedas desmontables, 5 pasajeros	4.210
Sedán con arranque y ruedas desmontables, 5 pasajeros	6.475
Voiturette con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros	3.755
Voiturette con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros	4.070
Coupé con arranque y ruedas desmontables, 2 pasajeros	5.640
Chassis sin arranque	2.945
Chassis con arranque	3.520
Chassis, camión con ruedas desmontables, neumáticas e macizas detrás	3.750
Chassis, camión con arranque y ruedas desmontables	4.030
Tractor	4.560
Omnibus, 12 asientos	6.700

Único Agente en Menorca: DON JUAN T. VIDAL, Doctor Orfila, 8. Mahón.

Neumáticos Yndia Rubber, Goodyear, Dunlop y General. Bujías Champion

Obras de GUIDO DE VERONA

Que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa.

La mujer que inventó el amor.

La vida comienza mañana.

La que no se debe amar.

El amor que vuelve.

VOGUE

Preciosa revista para señoritas

Se ha recibido la edición francesa en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa».



Con la pluma

Ideal WATERMAN

se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

Se vende en todos los principales establecimientos de Palma de Mallorca.